
Fundação de Amparo à Pesquisa do Estado de Alagoas 
Rua Melo Morais, 354 – Bairro Centro, Maceió/AL, CEP 57020-330 

Telefone: 3315-2200 – http://www.fapeal.br 

 

 

 
 

ATA N° 02/2023 

 

Reunião do Comitê Gestor da Rede RAAVE 

(Programa Redecomep - Redes Comunitárias de Educação e Pesquisa) 

 

No dia dezenove de abril de dois mil e vinte e três, às dez horas e trinta minutos, na Presidência 

da Fundação de Amparo à Pesquisa do Estado de Alagoas, foi realizada a segunda reunião de 

dois mil e vinte três com os membros do Comitê da Rede RAAVE, dirigida pelo diretor-presidente 

da Fapeal, Sr. Fábio Guedes Gomes, na presença do Gerente Administrativo do Ebserh-Hupaa 

Anderson Dantas, do Reitor da Uncisal Henrique Costa, da Vice-reitora da Uncisal Ilka Soares, do 

Assistente de TI da Uncisal  Reinaldo Alves, da Técnica Administrativa do PoP-AL Letícia 

Crisóstomo, do Analista de Operações do PoP-AL Bruno Cavalcante, do Diretor de TI da Uncisal 

Ziraldo Cardoso, do Gerente de TI Fernando Souza, do Assessor Executivo Georginei Neri, do 

Reitor da Ufal Joealdo Tonholo, do Superintendente da Secti Pedro Ivo, do Reitor da Uneal 

Odilon Maximo, do Diretor de TI do Ifal Fernando Carneiro, do Analista de TI José Lessa, do 

Coordenador de Redes Francisco Bruno, do Analista de TI do Ifal Adriano Araújo e do Pró-reitor 

da Uncisal Thiago Rodrigues. 

A pauta principal da reunião foi a reformulação do Comitê Gestor e Técnico da rede, e a inserção 

de novos clientes. Os presentes deliberaram sobre os seguintes pontos: 

1. O Sr. Fábio Guedes iniciou explicando que nos últimos quatro anos a rede foi gerida pela 

Ufal de forma interina, e que agora se faz necessária a definição dos próximos passos 

que serão seguidos. Destacou também o momento que está sendo vivido, que é 

favorável para o desenvolvimento de projetos na área de redes no estado de Alagoas. 

2. O Sr. Josealdo frisou a importância da discussão dos assuntos propostos em reunião 

para o estado, e colocou que até então gestão da internet no estado de Alagoas, 

principalmente do PoP (Ponto de Presença da RNP em Alagoas) e da rede, nunca foi 

discutida de forma transparente, sendo parcialmente por conta da própria Universidade 

Federal de Alagoas, que não tinha ideia da importância e dimensão da rede, bem como 

seu papel estratégico, o que ocasionou a ida do PoP para a Fapeal. Comentou também 

que atualmente a Ufal está em um patamar de maturidade diferente e que entende a 

importância de um serviço transparente e com uma governança construída com base 

nas necessidades, e que durante a auditoria da rede Raave ocorrida semanas antes, 

foram apresentados alguns modelos, com destaque ao utilizado em Salvador-BA. Citou 

também o momento vivido pelo estado de Alagoas e seu atual governo, que irá dobrar 

o investimento em Ciência e Tecnologia nos próximos quatro anos. 

3. O Sr. Henrique pediu a inversão da pauta, para que antes da votação para eleger os 

novos membros do comitê gestor e técnico da rede, os novos clientes foram inseridos, 

já que a Uncisal já fazia parte da rede de forma informal. O Sr. Fábio Guedes concordou 
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e alegou que os novos participantes precisariam participar do que estava sendo 

definido. 

4. O Sr. Fábio colocou que a Fapeal tem a maturidade institucional para conduzir o Comitê 

Gestor de forma profissional e integrada. 

5. O Sr. Pedro falou que teve problemas em utilizar o link no Centro de Inovação do 

Jaraguá, que só foi solucionado após uma ligação direta com a Fapeal. 

6. O Sr. Odilon colocou que nos últimos quatro anos não participou de nenhuma reunião 

da RAAVE e que os seis Campus da Uneal não tinham acesso ao link até então. Frisou 

também a importância da expansão da rede para além das instituições de ensino 

presentes na reunião e da criação de um modelo de gestão. 

7. O Sr. Reinaldo esclareceu que o que estava em pauta era rede RAAVE, e não a 

conectividade que é oferecida pela RNP aos Campi, que hoje são atendidos pela rede 

Ipê, através do PoP. O escopo da RAAVE é específico, por se tratar de uma rede 

metropolitana, que também pode ser expandida conforme definição futura. Frisou 

também sobre a existência de um procedimento administrativo para inserção na rede, 

e que o desafio posto é que esse processo seja mais célere, seja na comunicação com a 

RNP ou com a equipe técnica. 

8. O Sr. Fábio informou que estava há um tempo em diálogo com a RNP, e que a mesma 

informou que está aberta para a expansão de, pelo menos, os serviços da RNP para os 

clientes da rede Comep. 

9. O Sr. Gorgônio frisou que a RAAVE não chegou a ser inaugurada e que entende que essa 

rede será uma solução para os problemas de conectividade no estado de Alagoas. 

Resumiu também a história da internet no Brasil e o surgimento da RAAVE, que só foi 

possível com a união de vários entes. Destacou a necessidade da rede RAAVE ser 

consolidada e autossustentável através da criação de um modelo de gestão, assim como 

outras redes metropolitanas em operação em outros estados, a fim de atender as 

instituições de ensino e pesquisa. Concordou com a busca por um modelo de gestão em 

funcionamento em outros estados, e complementou a explicação do Sr. Reinaldo, 

informando que parte da rede da RNP é composta por instituições de ensino e pesquisa. 

Inclusive hospitais universitários, instituições de cultura, pesquisa agropecuária, entre 

outros. Por outro lado, existem instituições que não são de ensino e pesquisa, mas 

podem ser parceiras, como é o caso da Equatorial, que por meio de uma parceria ajuda 

a diminuir os custos de infraestrutura, que não são inexistentes. Por fim, parabenizou 

todos os envolvidos, pela busca no estabelecimento de um comitê gestor, que será de 

grande valia na busca de mais recursos para a rede, no nível federal. 

10. Dando prosseguimento às pautas da reunião, o Sr. Fábio informou haver duas 

solicitações para entrada na Rede Comep, da Uncisal e da Uneal. O Sr. Georginei 

complementou apresentando a indicação da Uncisal para o comitê gestor, o Sr. Ziraldo, 

e técnico, o Sr. Thiago Tarcio. No caso da Uneal, o Sr. Odilon ficou de verificar o envio 

da indicação oficial com seu Chefe de Gabinete, mas informou que os indicados da Uneal 

serão Télio e Raphael. A Sra. Letícia informou que foi enviado o modelo de Ofício e 

formulário para os e-mails dos presentes. O Sr. Georginei informou que o Ifal reforçou 

a indicação dos representantes Fernando Corado e Adriano da Silva, e que no caso da 
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Fapeal, as indicações foram ele próprio como representante do comitê gestor, e o Sr. 

Fernando como representante do comitê técnico. O Sr. Josealdo informou que a Ufal 

manterá os mesmos representantes, o Sr. Reinaldo e o Sr. Francisco Bruno. No caso da 

Equatorial, não houve indicação, já que o Sr. José Lessa compareceu na condição de 

ouvinte, para captar as informações e repassar para os gestores da Equatorial, já que 

não houve participação da empresa nas últimas reuniões. No oportuno, o Sr. José 

informou também que entende a parceria com a rede e que atualmente a Equatorial 

está inserida na parte da infraestrutura, mas que utiliza a fibra de forma segregada. O 

Sr. Fábio destacou a importância da Equatorial, que também pode se beneficiar com a 

ampliação da rede e da sua participação.  

11. O Sr. Fábio falou sobre a localização privilegiada do estado de Alagoas, com 

possibilidade de expansão da rede através da Chesf, que já tem parceria com a RNP. O 

Sr. Georginei informou que já existem projetos de interiorização da rede junto à Secti, 

onde serão definidos parceiros. O Sr. Pedro reforçou que o cenário é favorável para o 

desenvolvimento deste projeto. 

12. Com relação à entrada dos novos entes, o Sr. Fábio concluiu que estava aprovada, e 

seguiu para o outro item da pauta, que foi gestão da RAAVE pelos próximos quatro anos. 

Frisou que na reunião anterior foi discutida a possibilidade da Fapeal assumir a gestão 

da rede, motivada pela parceria existente com a RNP e pelo papel da Fapeal, além dos 

projetos do governo de estado que são relacionados, o que pode dar inicio a criação de 

uma política de estado capaz de dar mais força à rede. Pediu também a confiança dos 

demais participantes para que a Fapeal possa assumir a próxima gestão, seguido do 

estabelecimento de um cronograma de reuniões e atividades, bem como o 

estabelecimento de novas parcerias e criação de um modelo de gestão. O Sr. Josealdo 

propôs que fosse trabalhada a formalização e governança da rede, incluindo toda a 

documentação, e citou o momento atual favorável do governo do estado, além as 

dificuldades existentes na Ufal, como apagões constantes.  

13. O Sr. Georginei explicou que a Raave não pertence a uma instituição, e que sua 

construção deve ser coletiva, já que beneficia vários entes. Além disso, falou sobre os 

gastos tidos pela Educação e Segurança para manter suas redes funcionando, o que 

poderia ser direcionado para a RAAVE, e esta beneficiaria todos. O Sr. Gorgônio colocou 

a importância de consolidar o comitê gestor em primeiro lugar, em segundo lugar a 

institucionalização da rede, e em terceiro a consolidação de um modelo onde as 

instituições de várias esferas estejam unidas em um único espaço. Isso ocasionará na 

redução dos custos e melhoria da qualidade, além da profissionalização desejada. 

14. O Sr. Anderson falou que a proposta do Sr. Fábio sobre a coordenação da rede era 

interessante, pois instituições como a Ufal e o Ifal estão a frente de outras demandas e 

entregas, e que todos os participantes têm um interesse em comum, que é a forma 

como o serviço é entregue. 

15. O Sr. Ziraldo solicitou que todos confirmassem seu entendimento de que o comitê 

gestor passaria a ser a Fapeal, e comitê técnico seria o PoP-AL. Os demais concordaram.  
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16. O Sr. Fábio informou que contatou o Sr. George Santoro durante a reunião, e que o 

mesmo informou que irá avaliar o custo da infraestrutura e fazer uma proposta para o 

Ministro.  

17. O Sr. Adriano solicitou que fossem nomeados os novos coordenadores da rede. Diante 

da solicitação, o Sr. Georginei expôs que o Sr. Bruno Cavalcante assumiria a parte 

técnica, pelo PoP-AL, e a parte gestora seria assumida pelo Sr. Georginei Neri, pela 

Fapeal. 

18. O Sr. Henrique levantou um questionamento sobre a forma como seria repassado o 

recurso para a Rede, e o Sr. Pedro sugeriu a criação de um termo com a Fapeal que 

englobasse todos os participantes. Sobre o assunto, o Sr. Fábio informou que seria 

marcada uma próxima reunião para definição dessas questões. 

19. O Sr. Reinaldo informou que a rede está operante e que é chegado um novo momento, 

e que a Ufal e seu NTI estão disponíveis para contribuir com o processo. Finalizou 

parabenizando a Fapeal. 

Sendo o que havia para o momento, deu-se por encerrada a reunião às doze horas e dez minutos 

e, para constar, após a presente ata ter sido lida e aprovada, segue assinada pelos participantes.   
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